
Семінар 6. Моделювання зовнішніх ефектів 

Основні визначення 
Зовнішні ефекти (ефекти "третіх осіб") — це ситуація, коли частина вигод 

або витрат, пов'язаних з виробництвом або споживанням продукту, впливає на 
тих, хто не с безпосереднім виробником або споживачем продукту. Вони мають 
місце у тих випадках, коли на економічний стан суб’єктів здійснюється 
позитивний або негативний вплив у результаті дій інших економічних суб’єктів 
(без сплати за позитивний вплив або компенсації шкоди). Внаслідок такого 
впливу власні витрати та вигоди (які відображаються у витратах і доходах 
відповідних виробників та споживачів) відрізняються від суспільних витрат і 
вигод (тих, що виникають у суспільстві в цілому).  

Негативні зовнішні ефекти виникають тоді, коли не всі витрати мають 
втілення в ціні, частину витрат виробник перекладає на плечі "третіх осіб", 
зменшуючи свої власні витрати. Вони є вартістю ресурсів, які використовуються 
виробником, але не сплачуються ним за ринковою ціною. Наприклад, 
виробництво забруднювачів довкілля разом з виробництвом корисних благ. 

Позитивні зовнішні ефекти є додатковою користю, яка не відображається в 
ринковій ціні й отримується третіми особами. Позитивний зовнішній ефект 
виникає тоді, коли діяльність одних економічних суб'єктів приносить вигоду 
деяким іншим, що не беруть участь у ринковій угоді. 

TSC = ТРС + ТЕС, 
де  

сукупні зовнішні витрати (ТЕС) – це витрати, що перекладаються на третіх 
осіб і не відшкодовуються виробником; 

сукупні індивідуальні витрати (ТРС) – витрати, які відшкодовуються 
виробником; 

сукупні суспільні витрати (TSC) – це сума витрат на виробництво блага та 
витрат, пов'язаних із негативними зовнішніми ефектами. 

Приклад розв’язання задачі 
Задача. Нехай 1000 однакових фірм виробляють алмази та загальні витрати 
типової фірми мають вигляд 2TC q wq= + , де q− випуск окремо взятої фірми, w  − 
зарплата працівників на фірмах-обробниках алмазів. 

а) Якщо 10=w , якою буде крива пропозиції окремо взятої фірми і крива 
галузевої пропозиції (короткостроковий період)? Скільки продукту буде 
вироблено при 20? 21?p p= =  

б) Якщо відома залежність зарплати від загального галузевого випуску Q  
виду Qw 002.0= , то як в такій ситуації зміниться функція галузевої пропозиції і 
величина пропозиції при 20? 21?p p= =  
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Розв’язок. 
1. Знайдемо початковий об’єм пропозиції на ринку алмазів при 10=w . 
Оскільки qwqTC *2 += , то 102)( += qqMC . Умова максимізації прибутку на 

ринку досконалої конкуренції PqMC =)(  дозволяє знайти функцію пропозиції 
окремо взятої фірми: 10,52 ≥−= PPqs . Кількість підприємств 1000=n , тому 
галузева пропозиція 

.10,50005001000 ≥−== PPqQ ss  

При 20=P  5000=sQ ; при 21=P  5500=sQ . 

Знайдені величини пропозиції товарів не враховують зворотну реакцію ринку 
праці на зміну на ринку алмазів. 

2. При врахуванні зворотного зв’язку, тобто залежності Qw 002.0= , функція 
загальних витрат окремої фірми буде мати вигляд .3)1000*002.0(* 22 qqqqTC =+=  
Тоді .6)( qqMC =  

Функція пропозиції окремої фірми .0,6 ≥= PPqs  Галузева пропозиція має 

вигляд: .0,*
3

5001000 ≥== PPqQ ss  

При 333320 ≈= sQ P ; при .350021 == sQ P  

В порівнянні з пунктом першим задачі об’єми пропозиції алмазів знизились, 
що пов’язане з ростом витрат виробництва. 

Задачі 
Задача 6.1. Функція витрат целюлозної фабрики 2

1 1 110 15 0,25TC Q Q= + + . Свою 
продукцію вона продає по незмінній ціні 1 40P = . Витрати риболовного 
кооперативу, який використовує ту ж водойму, що і фабрика, ростуть по мірі 
збільшення свого випуску і випуску фабрики: 2 2

2 2 2 15 5 0,5TC Q Q Q= + + + . Свою 
продукцію кооператив продає по незмінній ціні 2 80P = . Обидва підприємства 
прагнуть максимізувати прибуток.  

а) Визначити обсяги випуску і прибутку кожного підприємства, якщо 
водойма є безплатним суспільним благом. 

б) Риболовний кооператив має право брати з целюлозної фабрики фіксовану 
плату за кожну одиницю її випуску. Яка плата буде встановлена? 

в) Целюлозна фабрика має право на забруднення водойми внаслідок випуску 
своєї продукції. Яку фіксовану плату кооператив захоче запропонувати фабриці за 
кожну одиницю скорочення її випуску і якими будуть обсяги випуску і прибуток 
кожного підприємства? 

г) Фабрика і кооператив вирішили об’єднатись. Визначити обсяг випуску і 
прибуток об’єднаного господарства. 
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Задача 6.2. Готовність абітурієнтів платити за навчання у ВУЗах виражено 
функцією 50 0,5P N= − , де P  – сума плати; N  – кількість абітурієнтів, тис. чол. 
Виражена у грошах гранична суспільна корисність вищої освіти відображається 
функцією 70 0,5MU N= − , де MU  – гранична суспільна корисність. Загальні 
витрати ВУЗів на підготовку спеціалістів задані функцією 210TC N N= + . 

а) Визначити величину зовнішнього ефекту підготовки спеціаліста з вищою 
освітою. 

б) Яка кількість студентів відповідає максимуму їх сумарної корисності? 
в) Яка кількість студентів відповідає максимуму суспільної корисності? 
г) Визначити величину плати за навчання одного студента і суму дотації на 

його навчання, які відповідають максимуму суспільної корисності вищої освіти. 

Задача 6.3. Опитування показало, що готовність жителів трьох будинків платити 
за озеленення їх двору виражається наступними функціями: 

1 2 380 , 60 , 40 ,P Q P Q P Q= − = − = −  де iP  - максимальна сума грошей, яку згодні 
заплатити жителі i -го будинку за чергове дерево. Загальні витрати на озеленення 
визначаються за формулою 22 0,5TC Q Q= + . Визначити Парето-ефективну кількість 
дерев у дворі будинку. 

Задача 6.4. В Фірма А виробляє продукцію згідно з виробничою функцією 

A Ax L= , використовуючи лише трудові ресурси, створюючи при цьому 
негативний зовнішній ефект для фірми В, що має виробничу функцію 

0,5B B Ax L x= − . Порівняти ринкове та ефективне розміщення, якщо 8A Bp p= = , 
ставка заробітної плати 1w = . 

Задача 6.5. У господарстві, що складається із двох галузей, попит та пропозиція 
представлені наступними функціями: 

32 3 2 ; 10 2 ;D S
A A B A A BQ P P Q P P= − + = − + −  

43 2 ; 5 0,5 .D S
B B A B B AQ P P Q P P= − + = − + −  

Чи можлива в цьому господарстві загальна економічна рівновага, чи є вона 
стійкою? 

Задача 6.6. У господарстві, що складається із двох галузей, попит та пропозиція 
представлені наступними функціями: 

8 2 3 ; 10 2 ;D S
A A B A A BQ P P Q P P= − + = + −  

14 2 ; 17 0,5 .D S
B B A B B AQ P P Q P P= − + = + −  
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Чи можлива в цьому господарстві загальна економічна рівновага, чи є вона 
стійкою? 

Задача 6.7. У країні працюють два типи фірм. Фірми першого типу для випуску 
продукції вимушені забруднювати навколишнє середовище. Фірми другого типу 
несуть збитки через низьку якість природних ресурсів. Всі фірми намагаються 
максимізувати власні прибутки, використовуючи в якості основного ресурсу 
працю громадян (ефективність роботи фірм другого типу залежить також від 
поточної якості навколишнього середовища). Фірми можуть створюватися та йти 
з ринку з економічних причин. 

Громадяни країни споживають товари обох типів фірм, максимізуючи власну 
функцію корисності: 1 2 3

i i i
iu x x xα β γ= , де , 1,3jx j =  – споживання трьох типів товарів 

(товари фірм першого типу, товари фірм другого типу, грошові заощадження), 
, ,i i ia β γ   – коефіцієнти для і-го індивіда (мають нормальний розподіл на заданому 

користувачем відрізку). У країні існує уряд, який кожного часового періоду 
встановлює оптимальну на його думку ставку податку на прибуток фірм, на 
забруднення навколишнього середовища. Доходи фізичних осіб (заробітна плата 
на фірмах обох типів) не оподатковуються. Всі доходи бюджету уряд витрачає на 
поліпшення екологічної ситуації.  

Розробити та реалізувати модель функціонування такої економіки, 
припускаючи, що в країні відсутня неофіційна економіка. Всі невідомі величини 
мають задаватися параметрично користувачем на початку роботи програми. 

Задача 6.8. В країні функціонує 2 фірми: фармацевтична компанія та заготівельне 
підприємство (збирає ягоди). Кожна із фірм має свої витрати. Ціни за продукцію 
різні та змінюються постійно з часом. Фармацевтична компанія забруднює ґрунт, 
де ростуть ягоди, проте заготівельне підприємство має право стягувати плату з 
компанії за забруднення. Фармацевтична компанія експортує свою продукції за 
визначеною ціною, максимізуючи власний прибуток. Побудувати імітаційну 
динамічну модель даної економіки. 

Задача 6.9. Пасіка розташована поряд з яблуневим садом, який належить іншому 
власнику. Обидві фірми працюють в умовах досконалої конкуренції. Загальні 
витрати на виробництво меду  ТС1, а загальні витрати на вирощування яблук ТС2. 
Ціна меду Р1, ціна яблук Р2. 

 

а) Яким буде рівноважний випуск меду і яблук, якщо кожна фірма діє незалежно?  

б) Припустимо, що пасічник і садовод об'єднались. Яким буде максимальний 
прибуток об’єднаної фірми виробництво меду і яблук? 

1
2

1
1
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;
100
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=

=
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2
2
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;
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QTC Q

=

= −
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в) Яке суспільно-ефективне виробництво меду? Якщо фірми залишаються 
розділеними, то яку субсидію потрібно надати виробникові меду, щоб вийти на 
суспільно-ефективний рівень виробництва? 

Задача 6.10. Фабрика скидає стічні води в озеро, яке використовують для 
відпочинку 1000 чоловік. Нехай X – об'єм стічних вод, а Yi – кількість годин на 
добу, які кожен індивід (i) використовує для відпочинку на озері. Якщо фірма 
скидає X одиниць стічних вод в озеро, то її прибуток - π. Всі індивіди мають 
однакові функції корисності U(Yi,X), а також однакові доходи. Припустимо 
також, що фабрика та індивіди приймають рішення незалежно один від одного. 

2

2

1200 100 ;
( , ) 9 .i i i

x x
U x y y y xy
π = −

= − −
 

а) Скільки годин відпочинку на озері вибере кожен з індивідів, якщо відомо, що 
фабрика отримує максимальну величину прибутку? 

б) При даній кількості годин відпочинку на озері, скільки готовий заплатити 
кожен індивід за зниження забруднення (X) на 1 одиницю? 

в) Чи вистачить цим індивідам засобів, щоб заплатити фабриці за зниження 
обсягів скидання стічних вод на 1 одиницю? 
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